



Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 259 (19402) Четверг, 16 сентября 1971 г. Цена 3 коп.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС ОБ УЛУЧШЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ

В принятом ЦК КПСС постановлении по этому вопросу подчеркивается, что на современном этапе коммунистического строительства с его высокими темпами научно-технического прогресса, качественными изменениями в экономике производства и характере труда всеуклонно возрастают требования к экономическому образованию кадров, широким масс трудящихся. Экономическая подготовка выступает в качестве важного условия повышения научного уровня хозяйства, роста инициативы, активности трудящихся в управлении производством, в осуществлении намеченной XXIV сессией КПСС программы развития народного хозяйства.

В последние годы партийные, профсоюзные и государственные органы укрепили внимание к экономическому образованию. Многие руководящие работники, специалисты народного хозяйства, рабочие, колхозники и служащие овладевают экономическими знаниями в различных формах повышения производственной квалификации; около 14 миллионов человек — в системе партийной учебы, в школах коммунистического труда и народных университетов. Более чем в два раза увеличен прием студентов по экономическим специальностям в высшие и средние специальные учебные заведения. Полнее освещают проблемы в опыте социалистического хозяйствования печать, радио и телевидение.

Положительно оценена работа в области экономики, ЦК КПСС вместе с тем указал, что ее размах и содержание еще не отвечают требованиям XXIV сессии КПСС.

Некоторые руководящие работники министерств и ведомств, предприятий, совхозов и колхозов, особенно начальники цехов и отделов, мастера, бригадиры и звеньевые недостаточно владеют навыками экономического анализа хозяйственной деятельности, не всегда могут обосновывать принимаемые решения и оценивать результаты работы с позиций экономической эффективности производства.

Высшая школа все еще не удовлетворяет потребности народного хозяйства в экономистах, обладающих глубокими знаниями экономики производства, научной организации труда и управления, в совершенстве владеющих современной вычислительной техникой и методами ее использования в экономических расчетах.

Многие рабочие, служащие и колхозники не овладели экономическим образованием, плохо информированы о положении дел в своем цехе, на предприятии, в отрасли и народном хозяйстве. В пропаганде экономической теории и политики КПСС нередко допускаются отрыв от конкретных задач развития производства, а также одностороннее увлечение лишь организационно-технической стороной деятельности трудовых коллективов без глубокого раскрытия социально-политического опыта хозяйствования. Не у всех работников выработаны государственный подход к решению задач производства, чувство ответственности за выполнение планов и обязательств, нетерпимость к беззащитности и нарушениям трудовой дисциплины.

В целях улучшения и расширения экономических знаний слабо используются возможности системы повышения квалификации различных категорий трудящихся, многие формы массовой, производственной пропаганды. В лекциях и беседах, статьях в брошюрах, научно-популярных и заказных кинофильмах порой глубоко не раскрывается экономическое и социальное значение достижений науки, техники и передового опыта, что

снижает к ним интерес, замедляет внедрение в производство. Недоценка экономического образования отрицательно сказывается на уровне управления и хозяйствования, эффективности общественного производства, на состоянии экономического воспитания трудящихся. Придавая важное значение экономическому образованию и воспитанию кадров, широким масс трудящихся в развитии их творческой активности по осуществлению решений XXIV сессии партии, Центральный Комитет КПСС обязал ЦК КП союзных республик, крайкомы, обкомы партии, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, министерства и ведомств, партийные организации и руководители предприятий, объединений, совхозов и колхозов принять меры к коренному улучшению экономического образования кадров, инженеров, техников, специалистов всех отраслей народного хозяйства, широких масс рабочих и колхозников.

В основу экономического образования трудящихся рекомендуется положить изучение выработанной на XXIV сессии экономической политики партии, закономерностей экономического развития общества, ленинских принципов и методов хозяйствования, экономики и организации производства.

Экономическое образование трудящихся должно тесно увязываться с организацией всей экономической работы на предприятиях, в объединениях, совхозах и колхозах, способствовать повышению уровня хозяйствования, успешному выполнению заданий девятой пятилетки. Необходимо подчинить экономическую учебу развитию творческой активности трудящихся в борьбе за дальнейшее повышение эффективности производства, воспитанию у каждого работника коммунистического отношения к труду и социалистической собственности. Важно обеспечить сочетание экономического обучения с применением полученных знаний на практике, широким привлечением всех трудящихся к решению вопросов экономической жизни трудовых коллективов.

ЦК КПСС признал необходимым рассматривать экономическую подготовку как обязательную, важную сторону квалификации каждого работника.

Перед партийными, профсоюзными, комсомольскими, государственными и хозяйственными органами поставлена задача обеспечить высокий уровень содержания экономического образования: руководящих кадров и специалистов народного хозяйства — в области марксистско-ленинской экономической теории и экономической политики партии; современной науки и практики управления производством; совершенствования методов воспитания и организации людей; рабочих, служащих и колхозников — по вопросам экономической политики партии, основам экономических знаний и научной организации труда и производства, практики экономической деятельности предприятий и колхозов.

ЦК КПСС поручил союзным и союзно-республиканским министерствам и ведомствам определить с учетом особенностей отраслей и производств примерный объем экономических знаний для каждой категории работников, периодичность и формы их обучения; разработать совместно с Министерством высшего и среднего специального образования СССР в Государственном комитете Совета Министров СССР по профессионально-техническому образованию типовые учебные планы и программы экономического обучения в системе повышения квалификации работников.

Призывано целесообразным включать мероприятия по

экономической подготовке кадров в коллективные договоры и планы социального развития коллективов предприятий, учитывать их в социалистических обязательствах. ЦК КПСС указал на необходимость повысить требования к уровню экономических знаний при присвоении разрядов, классов работникам и колхозникам, при выдвижении специалистов на новые должности. ВЦСПС и Госкомитету Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы поручено разработать предложения о внесении соответствующих изменений в тарифно-квалификационные справочники.

В качестве одной из первоочередных задач партийных, профсоюзных и государственных хозяйственных органов ЦК КПСС считает подбор и подготовку пропагандистов и преподавателей для всех форм экономического образования. Рекомендовано привлечь к экономическому обучению трудящихся наиболее подготовленных коммунистов, руководителей предприятий и колхозов, специалистов народного хозяйства, работников экономических служб предприятий, министерств и ведомств, научно-исследовательских экономических институтов, профессорско-преподавательский состав вузов.

К началу 1972/73 учебного года повсеместно должны быть проведены краткосрочные курсы и семинары пропагандистов. Для подготовки кадров пропагандистов по экономическим вопросам использовать учебные факультеты и курсы повышения квалификации руководителей кадров и специалистов народного хозяйства, занятых на экономических факультетах вузов.

Оказание научно-методической помощи пропагандистам и преподавателям возложено на Министерство высшего и среднего специального образования СССР. Институтов управления народным хозяйством, отраслевые институты повышения квалификации специалистов, дома и кабинеты партийного просвещения, учебно-методические подразделения ВЦСПС, министерств и ведомств.

Комитету по печати при Совете Министров СССР, Политиздату, ЦК ВЛКСМ, Всесоюзному обществу «Знание» дано поручение издать к началу 1972/73 учебного года для системы экономического обучения учебники, методические и наглядные пособия, рассчитанные на специалистов народного хозяйства, рабочих, колхозников и другие категории трудящихся.

Центральный Комитет КПСС рекомендует ЦК КП союзных республик, крайкомы, обкомы, горкомы и райкомы партии, всем партийным организациям принять меры к улучшению содержания, совершенствованию форм и методов изучения марксистско-ленинской экономической теории, политики и практики в системе партийного просвещения; основ экономических знаний — в начальном звене; политической экономики социализма и основ экономической политики — в среднем звене; актуальных теоретических и практических проблем экономической политики КПСС, научного управления экономикой, повышения эффективности производства — в семинарах, школах актива и университетов марксизма-ленинизма. ЦК ВЛКСМ поручено значительно улучшить пропаганду экономических знаний в системе комсомольского политического просвещения.

Перед Государственным комитетом Совета Министров СССР по науке и технике, министерствам и ведомствам, ВЦСПС, обществом «Знание», ВДНХ, производственными

объединениями, предприятиями и колхозами поставлена задача шире использовать в целях экономического обучения трудящихся систему научно-технической и естественнонаучной пропаганды, полнее раскрывать экономическую эффективность использования на практике достижений науки, техники и передового опыта, новых открытий и изобретений.

В этих целях Государственным комитету Совета Министров СССР по науке и технике совместно с Государственным комитетом Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию, Комитетом по печати при Совете Министров СССР, обществом «Знание» необходимо принять меры к улучшению содержания учебной и печатной экономической пропаганды, научно-популярных, учебных кинофильмов и кинолеток о достижениях науки, техники и передового опыта, значительно сократить сроки подготовки и производства пропагандистских материалов.

ЦК КПСС считает необходимым повысить роль массовой пропаганды в экономическом воспитании и образовании трудящихся, улучшить содержание лекций, докладов и бесед, занятых в школах коммунистического труда и народных университетах на экономические темы. Шире использовать в этих целях формы массово-политической работы, наглядную агитацию, деятельность библиотек, клубов и дворцов культуры.

Редакция газет и журналов предложено систематически публиковать теоретические статьи, ежемесячные, квартальные и годовые экономические обзоры, научно-популярные комментарии итогов выпущенных государственных планов развития народного хозяйства, материалы о передовом опыте социалистического хозяйствования, обсуждать на страницах печати актуальные вопросы теории и практики экономического развития, дальнейшего совершенствования механизма хозяйствования. Поставлена задача улучшить пропаганду экономических знаний по радио и телевидению, во всех отраслевых журналах и газетах.

Редакция «Экономической газеты» поручено сосредоточить внимание на более широком освещении вопросов экономической теории и политики партии, организации экономического обучения трудящихся, систематически публиковать материалы в помощь руководящим кадрам, специалистам, рабочим, колхозникам и служащим, изучающим экономику производства и передовый опыт хозяйствования.

ЦК КПСС предложил Комитету по печати при Совете Министров СССР совместно с ВЦСПС, обществом «Знание» и другими ведомствами и организациями, занимающимися издательской деятельностью, разработать перспективный план издания экономической литературы, наглядных пособий по пропаганде экономических знаний, научно-технических достижений и передового опыта, популярных экономических библиотек, расчитанных на различные категории работников всех отраслей народного хозяйства.

Союзу журналистов СССР рекомендовано принять меры к повышению экономической подготовки журналистов. Для удовлетворения потребностей редакции газет, журналов, телевидения, радио, издательства в квалифицированных кадрах журналистов-экономистов организовать их подготовку из числа специалистов народного хозяйства на курсах при высших учебных заведениях. Партийным органам поручено укрепить кадры редакций газет, журналов, издательства, радио и телевидения квалифицированными специалистами, имеющими экономическое образование и навыки пропагандистской работы.

Центральный Комитет КПСС обязал ЦК КП союзных республик, крайкомы и обкомы партии усилить контроль за деятельностью государственных, хозяйственных и общественных организаций по экономическому образованию и воспитанию трудящихся и партийным, профсоюзным и государственным органам рекомендовано вносить в практику ежегодное подведение итогов экономического обучения.

ОКТАБРЮ НАВСТРЕЧУ

Воронеж

54-ю годовщину Великого Октября коллектив Воронежского ордена Ленина шинного завода встречает эффективным использованием производственных мощностей, строгим соблюдением технологической дисциплины, высокопроизводительным трудом.

Новоросийск

Экипаж танкера «50 лет Великого Октября» одним из первых включился в предоктябрьское социалистическое соревнование мориков. Капитан судна Н. Гончаренко радует из заграничного плавания, что экипаж берет пятый год работы без заводского ремонта и просит Новоросийское пароходство увеличить годовой план по прибылям на 175 тысяч рублей. Встречный план моряков одобрен.

Усть-Каменогорск

Перевыполнением годового плана готовится встретить праздник Великого Октября лучшие бригады Ленингорского лесреспублики. Бригада лесоруба П. Люста заготовила с начала года 12 тысяч кубометров деловой древесины. Она первой выполнит годовую норму.

Ашхабад

Рабочие, инженерно-технические работники Нардожского суперфосфатного завода имени В. И. Ленина в ходе предоктябрьского соревнования выявили новые резервы производства, позволяющие увеличить выпуск и улучшить качество продукции, в частности столь необходимого сельскому хозяйству аммонизированного суперфосфата.

(По сообщениям корреспондентов «Правды».)

НА ПОЛЯХ СТРАНЫ

Осенние все чаще напоминают о себе. То и дело перепадают дожди. А работа у земледельцев еще немало. Сейчас дорог не только каждый день, но и каждый час, чтобы быстрее завершить уборку зерновых культур, собрать с полей весь выращенный урожай картофеля и овощей, сахарной свеклы и хлопка, не только вывезти, но и перевезти в пункты продажи сельскохозяйственной продукции государству.

По данным Центрального статистического управления, на 13 сентября зерновые и зернобобовые культуры (без кукурузы) сошными с площади 100,6 миллиона гектаров, что составляет 90 процентов площади посевов. К этому времени хлеба обмолочено в 91,3 миллиона гектаров.

Сельские труженики восточных районов страны стремятся быстрее закончить посевную и обработку полей, вывозу зерна на заготовительные пункты. К концу подходит жатва на Алтае. Колхозы и совхозы края асыдают в заркаме Родины 1 миллион 600 тысяч тонн зерна — на четверть миллиона тонн больше, чем к этому времени в прошлом году. В Оренбургской области 16 районов перевыполнили обязательства по продаже зерна государству. В Краснодарском крае собрано 2 миллиона 600 тысяч тонн хлеба. Нарядовит темпы вывоза зерна хозяйства целинных областей Казахстана.

Лучше, чем в прошлом году, идет уборка кукурузы. К 13 сентября урожай снят с площади 14 миллионов 986 тысяч гектаров, или почти на миллион гектаров больше, чем на ту же дату в прошлом году. Сняты 80 процентов урожая. Завылают эти культуры, хлопчатник и розгиной Федерации, Казахстана, Таджикистана и Эстонии.

Подоспел урожай с пятой части плантации. Темпы уборки этой масличной культуры несколько ниже прошлогодних. Лендолжен осталось убрать с площади около ста тысяч гектаров (11 процентов всей площади), коноплю — более чем с половиной посевов.

В свеклоуборочных районах страны началась уборка сахарной свеклы. Хороший урожай сладкого корма собирают хозяйства Белгородской области. В колхозе «Рассвет» Корочанского района получают по 300 центнеров с гектара. Сейчас на плантации области вышло 2,700 комбайнов. Началась уборка сахарной свеклы в колхозах и совхозах Украины. Молдавии, Киргизии. Всего к 13 сентября эта культура убрана с 437 тысяч гектаров.

Вторым хлебом в народе называют картофель. Под него выделено свыше 3 миллиона 275 тысяч гектаров. Сейчас наступил решающий срок уборки этой ценнейшей культуры. Глубина полей на 22 процентах полях Украины убрана, их почти с двух пятых, Белорусии — с третьей части плантации. Ударными темпами ведут эту работу колхозы и совхозы Подкарпатской области. Им большую помощь оказывают коллективы промышленных предприятий Москвы и столичной области. В Минусинском районе в воскресенье десятки тысяч рабочих и служащих принимают участие в уборке картофеля и овощей. Этот погон заслуживает почетной поддержки и широкого распространения.

Много работ в эти дни у хлопкоробов — они начали массовую уборку урожая. Первые сотни тысяч тонн обмолоченого зерна уже поступили на заготовительные пункты.

Уборка считается в хозяйстве с заботой об урожае будущего года. Механизаторы поливают поля, сгоняют омытые в середине сентября заль вспахана на 38 миллионов гектаров (35 процентов плана). Озимые посевы на 19,7 миллиона гектаров (57 процентов плана).

Широко развернулось социалистическое соревнование на одном из передовых предприятий столицы — Московском ордена Трудового Красного Знамени демонстрационном комбинате № 1. Коллектив досрочно завершил производственную программу восьми месяцев.

Этот славный пример на Хорошевском заводе железнорудных изделий комбината. Рабочие бригады старателя Е. Степанова и бригады формовщиков И. Крикуня обмолотили коллективные договоры о социалистическом соревновании.

Фото В. Петрова.



Встреча Л. И. Брежнева с Мухаммедом Захир Шахом

15 сентября в Кремле состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с королем Афганистана Мухаммедом Захир Шахом.

В беседе, протекавшей в дружественной атмосфере, были затронуты вопросы дальнейшего развития добрососедских отношений между СССР и Афганистаном, а также актуальные проблемы современного международного положения.

Л. И. Брежнев и Мухаммед Захир Шах выразили твердую уверенность в том, что установившиеся между Советским Союзом и Афганистаном отношения дружбы, доброго соседства и плодотворного сотрудничества будут неуклонно расширяться и крепнуть на благо советского и афганского народов и в интересах всеобщего мира.

В беседе принял участие министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, (ТАСС).

Визит продолжается

15 сентября в Кремле продолжились переговоры Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного и первого заместителя Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазурова с королем Афганистана Мухаммедом Захир Шахом.

В ходе переговоров, прошедших в обстановке дружбы и взаимопонимания, были обсуждены вопросы дальнейшего развития двусторонних советско-афганских отношений, а также актуальные проблемы международного положения, представляющие интерес для обеих стран.

С советской стороны в переговорах принял участие министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгиев, министр культуры СССР Е. А. Фурцева, заместитель министра иностранных дел СССР С. П. Ковалева, посол Советского Союза в Афганистане С. П. Князев.

Перед началом спектакля оркестр исполнил государственные гимны Афганистана и Советского Союза.

Визит продолжится в течение нескольких дней. (ТАСС)

ТЕЛЕГРАФНЫЕ АГЕНТСТВА ПЕРЕДАЮТ

ВОЛШОМ ИНТЕРЕСЕ привлекли посетителя и специалистов к советскому павильону на Загребском ярмарке. Для югославских и зарубежных журналистов здесь состоялась пресс-конференция, которую провел летчик-космонавт СССР А. А. Леонов.

РЕЗОЛЮЦИО СОЛДАТСТВОСЬ с народами Индонезии, принятой на традиционном празднике газеты «Юнайтед», вручил представителю посольства США в Париже делегата Французской коммунистической партии.

НАХОДИВШИЙСЯ С ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗИТОМ В АРЕ министр иностранных дел Англии А. Дуглас-Хэвиль вылетел из Каира в Рабат. Во время пребывания в стране он вел переговоры с заместителем премьер-министра и министром иностранных дел М. Раабом, был принят президентом А. Саладом и премьер-министром М. Фаизом.

ЗАБАВОТКУ в поддержку своих требований об улучшении материального положения провели более 20,000 строительных рабочих Магиды и его пригородов. Среди бастующих произведены аресты.

ТАСС — Прага.

Вручение наград Монгольской Народной Республики

В связи с 50-летием Монгольской народной революции Президиум Великого народного хурала МНР наградила орденами и медалями Монгольской Народной Республики большую группу советских партийных и государственных работников, специалистов и

военнослужащих, внесших большой вклад в укрепление братской советско-монгольской дружбы и всестороннего сотрудничества между СССР и МНР.

15 сентября находящийся в Советском Союзе Первый секретарь ЦК МНРП, Председа-

тель Совета Министров МНР тов. Ю. Цеденбал вручил генеральным секретарю ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневу орден Сухо-Батора и юбилейную медаль «50 лет Монгольской народной революции».

Юбилейные медали были вручены также товарищам Г. И. Воронову, В. В. Гриницу, Ф. Д. Кулакову, К. Т. Мазурову, Н. В. Подгорному, Д. С. Поляковскому, М. А. Сулову, А. Н. Шеленину, К. Ф. Катугину.

Товарищам А. П. Кирилленко, А. Н. Космыгину / М. С.

Соломенцеву награды были вручены ранее во время их пребывания в МНР.

Награжденные выразили сердечную благодарность ЦК МНРП и правительству МНР за награды.

(ТАСС).



«Уральская рабинушка» — так назывался осенний праздник труда в Челябинске. Недавно он состоялся в городском саду, куда пришли передовики соревнования, Герои Социалистического Труда. Им были преподнесены уральский наварай, букеты цветов. Лучшие коллективы художественной самодеятельности горда исполнили любимые песни победителей в соревновании. На нашем снимке вы видите Героя Социалистического Труда — старшего плавильщика Челябинского электрометаллургического комбината Николая Матаевича Хвалкова и старшего плавильщика электролитно-цинкового завода Николая Васильевича Харламова.

Фото Е. Ткаченко.

«ХОЧУ ПОДЕЛИТЬСЯ...»

Запах земли

Каждый прожитый день, каждая новая встреча приносит свои открытия. И чем больше этих открытий, тем содержательней, интересней жизнь. Наверное, в судьбе каждого есть люди, благодаря которым мы становимся счастливыми обладателями этих интересных открытий. Встреча произошла в детстве, но запомнилась на всю жизнь. В ту пору весны, когда последний снег торопливными ручьями убегает в овраги, когда свободно дышит отдохнувшая земля, и, прогретая, парит вечерами, ни стар, ни мал не усидит в хате. В такую пору играли мы, мальчишки, у колхозной конторы. Вечером вышел из конторы дядюшка Федор, наш председатель. Веселый, разговорчивый. Провожали мы его до самого дома. У калитки остановился, как бы прислушиваясь, мечтательно улыбнулся и проговорил: — Земля запахло, ребята, скоро сеять.

Уже давно повзрели те мальчишки. Но в разных краях и по разным причинам мы снова и снова вспоминаем тот далекий осенний вечер.

Много раз приходилось слышать и читать о запахах земли. Говорят, что пахнет она пожелтым, яблонями, хлебом и даже рабочими руками. А нам кажется, что не хлебом и не яблонями пахнет земля, а есть земной запах в яблочках, в хлебе, а может, и в наружных руках хлебороба. Запах земли, о котором говорил Федор Иванович Ивах.

Встречаюсь с ним я, когда приезжаю в родное село из Ахтырки. И после каждой встречи уношу открытки. Да что и Порой кажется, что он самый необходимый человек в Качановке. Грубый, немножко медлительный, с добрым лицом, густым басом, он всегда среди людей, всегда занят. Он был первым председателем колхоза «Уварники» в родном селе Качановке. Неизвестным путем шло тогда крестьяне. И Федору Иваху доверили идти вперед. Далекие те дни, но до сих пор помню первую борозду, что пролегла по широкому полю и навели уничтожила межи. Люди бежали по ней, брали в руки землю, шло пламя. Помнят и первую посевную. Вышли сеять. Председатель даже напутствие сказал. А люди медлят, не начинают. Потом кто-то из толпы — Ты голова, стало быть, тебе и начинать. Как отец, что ли.

Рассказывают, заволновался председатель. Уверенно перевалив через плечо мешок с зерном, побуждая подождать под руку и звалгал по полю.

Насегда останется в памяти и первый колхозный урожай. Сколько радости было тогда у молотильки! Первый хлеб, запах соломы, обаял здесь же на соломе. А еще песни — широкие, вольные.

В заботах и радости шли годы. И вдруг война. Она неожиданно сломала размеренный ход времени. Возил солдатская судьба по фронтам и Федору Ивановичу, пока не пришла долгожданная победа. Снова доверили ему люди

Хотя письмо и не опубликовано

Группа водителей автомашин Кортасовского лесхоза обратилась в «Правду» с письмом, в котором сообщала, что их незаконно перевели на другую работу. Письмо было направлено в Сахалинский обком партии. Как сообщил секретарь обкома партии Н. Г. Смирнов, действительно, при направлении водителей на лесосечные работы было нарушено трудовое законодательство. Водители восстановлены на прежнем месте работы. Виновые в грубом нарушении трудового законодательства наказаны.

В письме группы коммунистов колхоза «Путь Ленина» Трудовского района Брянской области говорилось о неправомерном расходовании государственных средств председателем Усеховского сельсовета А. Елистратовым. Из Брянского обкома КПСС, куда редакция направляла письмо, сообщили, что за допущенные злоупотребления А. Елистратов освобожден от занимаемой должности, ему объявлено строгое партийное взыскание.

О СУДЬБЕ ПРЕДЛОЖЕНИЙ СТОИТ ПОДУМАТЬ ДА ДОЛОГ ПЕРЕВОЗ...

Много ценного создано нашими рационализаторами и изобретателями за последние годы. Экономика, которую приносит техническое творчество, исчисляется десятками и сотнями миллионов рублей. Однако объемы и темпы внедрения новшеств отстают от запросов дня. Как навести здесь порядок?

Изобретение или рационализаторское предложение оформлено. Есть авторское свидетельство. Есть листки технической информации, где оно описано. И все же предложение не внедряется. Почему?

Ведь в том, что за внедрения их с руководителями и изобретателями не спрашивают. На мой взгляд, в слабой мере используются здесь областные советы ВОИР, которые на местах могли бы вести строгий контроль за внедрением ценных новшеств.

Не многих предприятий еще привлекает квалификация инженеров по рационализации. По моему мнению, это должны быть специалисты с высшим образованием, знущие основы своего дела, застрельщики творческих дел, а не просто формальные исполнители, ставящие «галочки» да вовремя сдающие отчеты.

Такова только малая часть недостатков, тормозящих внедрение ценных предложений. Изобретение строго защища-

«Всегда ли мы сознаем, что рядом с подготовкой профессиональной должна идти подготовка морально-нравственная?»

(Из письма А. Ткаченко).

«Каждый прожитый день, каждая новая встреча приносит свои открытия».

(Из письма Н. Мотренко).

«До боли обидно смотреть, как рассыпается по ветру труд твоих рук».

(Из письма Г. Хуторного и др.).

СТАРШИЙ РЯДОМ

ДОВЕРЬ И ВЫИГРАЕШЬ

В школе, где учится моя младшая дочь девятиклассница Вера, я бываю довольно часто на правах родителя и представителя шефствующего завода. Однажды после горячего и продолжительного диспута о жизненном призвании или мы тихими ульцами вместе с классным руководителем Веры, моим ровесником Семеном Ивашовичем. Ребячий спор возманил и наши сердца. Помнится, я сказал Семену Ивашовичу, что завидую его возможности постоянно быть с молодежью, лепить характеры юнцов.

— Но ведь и вы, Алексей Дмитриевич, — заметил старый педагог, — тоже посвятили свою жизнь молодежи. Во-первых, трех дочерей вырастили. А сколько подростков прошло через ваши руки, а вы их обучили профессии, выставляли, вывели на верную дорогу! Получается, что и у нас богата педагогическая биография. Соавтор мы с вами в воспитании.

Сели мы с учителем на лавочку, стали перебирать прожитое. А ведь верно, Четверть десятка лет работая у нас на заводе, и не раз оказывалось, что членкии Семена Ивашовича или его коллег становились моими учениками, а позорнее, тоже в свою очередь образовались полупеченьми. Если взглянуть в корень, то окажется, что самое главное наше предназначение — быть воспитателями, скульпторами вступающего в жизнь поколения. Эта гражданская, нравственная обязанность одинаково заботит и школьного учителя, и мастера ПТУ, и профессора вуза, и рабочего, под опеку которого поступил новичок.

Мне давал заводские уроки фрезеровщик Василий Павлович Резниченко, которого я считал своим первым рабочим учителем. Помнится, не бросил он высокопарно говорить о важности какого-либо задания, а сам работал как одержимый и нас, молодых, вовлекал в такую же ритм. Дрожая рабочей честью, он не только дело

свое исполнял отлично, но умел с подчеркнутым презрением не подвать руки рабу или лодырю. Для молодых это были уроки прикладной этики.

Но всегда ли мы сознаем, что рядом с подготовкой профессиональной должна идти подготовка морально-нравственная?

Вот молодого человека в откровенности не приучили быть справедливым, откровенным, принципиальным, вынуждая в сути вещей. Оказавшись в цехе, он и на производственных собраниях отключается, в курилке же шушукается, и мастер нехорош, и с нормами что-то неладно. А по существу варно недомок, как складывается экономическая обстановка на предприятии, что он своим трудом, своими деловыми предложениями мог бы повлиять на нее.

Очень необходимо, чтобы молодой человек понимал: достигнутое — это то, что тебе преподнесли на блюде, а то, что ты сделал сам. То есть речь идет о воспитании чувства причастности ко всему, что вокруг тебя происходит. О том, чтобы широко, по-государственному смотреть на вещи.

За все десятилетия работы в цехе я могу вспомнить лишь несколько случаев, когда «трудные» новички с чем пришли, с тем и ушли. Большинство из них выправилось, ребята, что называется, встали на ноги.

Однако не нужно думать, будто мы применяем какую-то особую «оптимизирующую» систему воспитания, которая всегда и во всех случаях срабатывает безошибочно. Действенной рабочей педагогика становится, когда она продолжает линию школьного, семейного воспитания, углубляет ее. Должны быть правильные начала, от которых можно отталкиваться, развивать их. На почве же неадекватной далеко не всегда удается вырастить дерево. Между тем некоторые неадекватные педагога, словно распыливаясь в споме бессилия,

ПИСЬМА В «ПРАВДУ»

проводят объединенные комсомольские собрания, сообща устраивают интересные диспуты, выходят на экскурсии. Старшие товарищи знакомятся с родителями своих юных друзей, бываю у них дома. Первого сентября на уроках под девизом «Слава труду!» выступают лучшие люди предприятия, рассказывают о заводе, различных специальностях. Частыми гостями в школах стали руководители цехов, секретари партийных организаций, комсомольские вожаки. Их приглашают на открытые партсобрания в школе. Многие передовые рабочие завода являются членами школьных советов, председателями родительских комитетов. В школах с помощью предприятия оборудованы механические мастерские, лаборатории, кабинеты. Учащиеся занимаются в кружках при заводском доме юного техника.

Завод предельно заинтересован в приходе людей с десятилеткой за плечами, в развитии общеобразовательного и технического уровня рабочих. Поэтому у нас узаконено, что преимущественное право занять должность с более высоким разрядом получают те, кто учится на производственных курсах, в школах, техникумах, институтах. В обычной жизни благодушие в директорских приказах и даже премии тем, кто успешно сочетает работу с учением.

На завод нас приходят в основном дети тех, кто сегодня стоит здесь за станками, трудится в конструкторском бюро, лабораториях. Целые династии работают на «Баррикадах». Возьмем, к примеру, фамилию Колотыных. Представители ее проработали на нашем предприятии в общей сложности 300 лет.

И у меня на заводе есть свои наследники — две старшие дочери.

Вот я и думаю, что нам надо очень дорожить особым родством — по рабочему званию. Каждого, кто переступает порог проходной, мы должны встретить по-отечески, помня, что опытный мастерской человек, принимающий в свои руки чужую судьбу, становится с этого момента учителем. Важная и обязывающая это должность!

А. ТКАЧЕНКО. Фрезеровщик завода бурового оборудования «Баррикады». г. Волгоград.

Вызывает недоумение

Давай залог!

На пляжах, а местах отдыха нередко приходится брать напрокат различные инвентари. По правилам клиент должен оставить залог. Это понятно, но вызывает недоумение, почему часто в качестве залога требуют паспорт.

В этом году в отъезде в Крыму, в селе Рыбачье, решила взять для себя надувной матрац. В залог у нас потребовали паспорт, притом на целый месяц. Неужели мало тех данных, которые указаны в документе, ведь адрес и прописка, а место работы. Я предложила взамен денег, потому что грозились за сохранность паспорта. Да и нужен он был в течение месяца для других целей. Но мне довольно грубо ответили: не хотим брать денег, а залог — не получить матрац. Вот так. Очень обижает недоверие, с каким относятся к людям на прокатных пунктах.

С уважением, А. ФЕДОТОВА. г. Ленинград.

А сестра-то негде

Не так давно мы с тремя детьми провели ночь на станции Неашиномская Северо-Кавказской железной дороги. То, что увидели в зале ожидания, привлекло внимание публики, предположения. Даже стать не было места. Мы с трудом устроились, но детей по очереди держали на руках. Комнаты матери и ребенка нет. Как же так? Условно станции и такой беспорядок! Там мы промучились до утра. Думается, что руководству дороги следует навести здесь порядок.

А. ПОТЕНКО. ст. Неашиномская.

Окрик

Вместо помощи

Недавно в серьезно заболел: стал почти недвижимо, т. е. ходить без посторонней помощи не могу. Мне помогают в частости, сотрудничи производственного магазина № 21. В результате привезли заказанные в магазине продукты на дом. Но вот потребовались овощи, и я решил позвонить в магазин № 6. Меня не дослушали до конца, прервали: «Если вам надо, придите сами». Я, конечно, был расстроен таким ответом. Но продукты все же необходимы, и я обратился в торговое управление.

А затем мне позвонили из магазина. Нет, не в магазин № 6, а в магазин № 21. Я решил позвонить в магазин № 6. Меня не дослушали до конца, прервали: «Если вам надо, придите сами». Я, конечно, был расстроен таким ответом. Но продукты все же необходимы, и я обратился в торговое управление.

Г. СЛЕПЯН. г. Минск.

Пыль, а не «орешек»

В Ашхабаде стало традицией ежегодно составлять списки рабочих и служащих на получение топлива. Правда, записывались в длинную очередь, мы мало верим в ее действительность в стареющей подотчетности и лице своих списков, но накладкой и не очень удобно. И в этот... в этом году в газете «Вечерний Ашхабад» появилось сообщение, что топтора предлагает свои услуги. Стоит только позвонить по соответствующему телефону, как транспорт топтора будет доставлен уэль-орешек.

Однако столь трогательная забота топтора на том и кончилась. Уэль-орешек оказался обыкновенной пылью! Е концы лета накопилось много пыли, а уэль... нет, и мы, жители, в бесполодстве.

В. ЗАБАЛУЕВ. г. Ашхабад.

СЕМЬДЕСЯТ ТРИ ГЕРОЯ

Поиск продолжается

В 5 часов утра нагрянула блуждающая фашистская танковая колонна с автоматчиками. Центром боя стала школа. Не сломив сопротивления в гариюна, возглавляемого командой И. А. Евдокимова, гитаровцы подожгли здание из огнематов. Но и после этого отважные патриоты продолжали биться с врагом, пока не рухнула крыша.

Здесь погибли Евдокимов Иван Алексеевич, Мусин Макарий Бажумович, Савин Яков Иванович, Гусев Валентин Степанович, Цембалок Роман Петрович, Григорашев Ефим Исидорович, Станиславов Порфирий Гаврилович, Валентинов Сергей Иванович, Шарашин Григорий Акули-

нов, Ивануи Константин Леонтьевич, Нагумудинов Садр Нагумудинович, Ермов Василий Федорович, Некрасов Аркадий Иванович, Чернышов Семен Афанасьевич, Мухамидов Салаидин, Саранев Фахри Исмаилович, Солоньев Григорий Александрович, Лутынов Гарман Дмитриевич, Маузов Вера Владимировна, Колупаев Иван Степанович, Игнатьев Михаил Семенович.

Это — Чернышев Андрей Иванович, Котов Михаил Ильич, Мбанов Петр Иванович, Колотас Георгий Иванович, Сиротинин Гаврил Давыдович, Трофимов Дмитрий Константинович, Салоркин Павел Иванович, Цариков Иван Иванович, Груздев Алексей Васильевич, Яковлев Иван Степанович. Поиск остальных продолжается.

Ведется также розыск семей лавших героев. С большой теплотой принимали мы дочь лейтенанта Евдокимова, приехавшую на могилу отца из Свердловской области, сестру и брата младшего лейтенанта Валентинова, которых разыскали в Могилевской области. Из Тамбовской области отозвалась сестра красноармейца Игнатьева. Нашлись сыновья лейтенанта Некрасова и красноармейца Колупаева. Родных остальных героев известить пока не удалось.

Верно, что где-то живут родные и друзья тех, кто похоронен на взгорье Ходков. Пусть мое письмо поможет живым найти дорогую могилу.

Я. СКИДАН. Чертковский район Ростовской области.

Открылся пленум ЦК КПЧ

ПРАГА, 15. (ТАСС). Сегодня здесь открылся пленум ЦК Коммунистической партии Чехословакии. С докладом «О выполнении решений XIV съезда КПЧ в партии и обществе, о задачах в период подготовки к выборам, о дальнейших задачах по формированию партийных рядов» выступил Генеральный секретарь ЦК КПЧ Г. Гусак.

ИСТОРИЧЕСКИЙ АКТ

СОФИЯ, 15. (ТАСС). Сегодня болгарский народ отмечает 25-летие провозглашения Народной Республики Болгарии. Этот исторический акт явился огромным завоеванием народа, завершением его многолетней борьбы за политическое и социальное освобождение, которую он вел под руководством Болгарской коммунистической партии. Прошедшие четверть века полностью подтвердили правильность выбранного народом пути — пути социалистического развития в братской дружбе с Советским Союзом и другими странами, где к власти пришел народ.

ВСТРЕЧИ, ВИЗИТЫ

13—15 сентября в Москве руководители работнических плановых органов СССР и НРБ обсуждали вопросы дальнейшего развития экономических связей между двумя странами. В беседах приняли участие заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР Н. К. Вайбак, заместитель Председателя Совета Министров НРБ, председатель Государственного комитета по планированию НРБ С. Дылбока и заместитель Председателя Совета Министров НРБ И. Попов. 15 сентября И. Попов и С. Дылбока приняли заместителя Председателя Совета Министров СССР М. А. Лесечко и имел с ним дружеские беседы по вопросам двустороннего сотрудничества.

Делегация Национального собрания Демократической Республики Вьетнам, возглавляемая членом Политбюро ЦК ДРВ заместителем председателя Постоянного комитета Национального собрания ДРВ Хоанг Ван Хоаном, 15 сентября нанесла визит в Президиум Верховного Совета РСФСР. Председатель Парламентской группы СССР, Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР А. П. Шитиков 15 сентября принял прибывшего в Советский Союз члена парламентария Австралии Генри А. Дженкинса. Соостояла дружественная беседа.

14 сентября из Москвы отбыл министр иностранных дел Республики Вьетнам Нгуен Ти Бинь. На аэродроме ВВС и сопровождающих его лиц провожали заместитель министра иностранных дел СССР Н. П. Фирибин и другие. Среди провожающих был посол Республики Вьетнам в Советском Союзе Данг Куанг Минь.

15 сентября из Москвы в Кабул отбыл находящийся в Советском Союзе по приглашению министра обороны СССР и в качестве гостей Президиума Верховного Совета СССР генерал-майор аргентской армии Сердар Абаул Валиев и его супруга принцесса Афганистана Бишвак и сопровождающие их лица.

15 сентября в Московском Доме дружбы состоялось расширенное заседание правления общества «СССР — Мексика». Оно было посвящено национальному празднику мексиканского народа — Дню провозглашения независимости. На заседании выступил временный поверенный в делах Мексики в СССР Сальседо Альфонсо Эррера. (ТАСС).

ПРИМЕР ПОКАЗЫВАЮТ КОММУНИСТЫ

XIV съезд Коммунистической партии Чехословакии, определяя основные направления дальнейшего экономического и политического развития страны по пути социализма, потребовал от партийных организаций разрабатывать конкретные задачи, масштабы и сроки их выполнения. Решено, что в реализации решений съезда каждая партийная организация, каждая трудовая коллекция, выходящая из-под пера высшего партийного форума, должна вносить свой вклад в достижение материальной цели.

Мы разговариваем с председателем парткома пражского завода «ЧКД-Компрессорный» Эмилем Мертлом и членом парткома Франтишком Готешком, экономистом. Мои собеседники рассказывают, что на основе решений съезда партком разработал общий план. Он утвердил собранием партийно-хозяйственного актива. План предусматривает усиление партийно-организационной и политической работы, меры по обеспечению выполнения производственного задания, намечает перспективы развития производства, определяет систему подготовки и расстановки кадров. На основе общего плана разрабатывают свои задания парткомы цехов и участков. Делается это продуманно, с учетом мнения самого широкого круга труженников.

Работа, направление которой определено в решениях съезда, идет полным ходом. Но прежде, чем воссоздать ее картину, вернемся несколько назад. С Эмилем Мертлом мы знакомы года два. Он из числа тех стойких рабочих активистов, которых раньше в тот период вытеснили с общественных постов. До этого коммунист Мертл несколько лет подряд избирался председателем заводского профсоюза. Не чувствуя за собой каких-либо грехов, Мертл остался на «Компрессоре», продолжая работать на своем старом месте — маляром. Когда здоровые силы парткомизации стали разоблачать неблагоприятную деятельность правых, Мертл деятельно принял участие на пост председателя парткома.

Несколько раз мы встречались с ним во время XIV съезда. Каждый день после окончания вечернего заседания Мертл шел к себе в Высочанский заводские коммунисты ждали своего делегата. Интерес к съезду на заводе был большой и чувствовался во всем. Рабочие принимали высокие обязательства, коллектив, поднятый новым парткомом, вершил большие дела, выражая свою поддержку съезду.

Инициативой коммунистов была создана комплексная бригада из инженеров, техников и рабочих. Возглавлял ее парторг отдела инженер Владамир Куцал. Перед бригадой была поставлена задача ускорить подготовку производства к выполнению нового заказа, обеспечить снижение себестоимости продукции. Такие же бригады организованы в отделе главного технолога, в цехе поршневых компрессоров. Технические отделы в цеховых заводах призваны оказывать друг другу взаимную помощь. Привлечены в труды и творчестве податливы многие коммунисты: начальник цеха турбокомпрессоров Алоис Гаул, бригадир цеха Зеленец Гоуда, парторг Иржа Колдовский, коммунисты цеха поршневых компрессоров — парторг Франтишек Воцек, профторг Одржих Потучек, другие товарищи. Еще в период подготовки к съезду на заводе развернулось массовое социалистическое соревнование. Оно не ослабевает в сейчас. Партийному активу удалось вовлечь в него каждый трех из четырех работающих на заводе. Коммунисты пропагандируют среди коллектива решения съезда, разъясняют задачи и перспективы предприятия в новой пятилетке. И люди трудятся с подъемом. Тысячи и тысячи рабочих часов отдали заводу безвозмездно в дни массовых субботников и воскресников.

Дружная работа подвела стрелку заводских производственных показателей. «ЧКД-Компрессорный» успешно выполнил план первого полугодия, план по экспорту. Это создало уверенность в выполнении годового плана, а также ответственного задания на будущий год. Хорошие показатели позволили выделить в истекшем полугодии полимиллионы на социально-бытовые нужды.

Добрые перемены произошли на заводе, возросли влияние и авторитет коммунистов. На недавней заводской профсоюзной конференции показателями были выборы замка в списке для тайного голосования числится 19 кандидатов, в том числе 15 коммунистов. Все они были избраны единогласно.

Пример парткомизации в целом коллектива завода «ЧКД-Компрессорный» показывает, что идеи в решения XIV съезда КПЧ восприняты партийными и беспартийными массами как свое родное дело. Приводятся в действие огромный потенциал, богатейший резерв творчества и созидания.

В. ГРИНКУ.
(Соб. корр. «Правды»)
г. Прага.

На сессию Генеральной Ассамблеи ООН

Совет Министров СССР утвердил делегацию СССР на XXVI сессию Генеральной Ассамблеи ООН, открывающуюся 21 сентября с. г. в составе: А. А. Громико — глава делегации, Я. А. Малин, А. Ф. Дюбинин, З. В. Миронова, А. А. Родин — члены делегации; Г. М. Корниенко, М. С. Каница, В. Л. Израэлиан, Б. А. Соломатин, Л. И. Менделевич — заместители членов делегации.

Совет Министров Украинской ССР назначил на XXVI сессию Генеральной Ассамблеи ООН делегацию в составе: А. Е. Гуринович — глава делегации, Г. И. Жабичий, В. С. Смирнов, М. И. Делюк, М. И. Калачинский — члены делегации; А. Л. Горбачева, Б. В. Кудрявцев, А. Д. Рассолько, Г. Е. Нетребко — заместители членов делегации. (ТАСС).

ИЗ ПОТОКА СООБЩЕНИЙ

Необходимость новых шагов
с целью обеспечения разрядки напряженности и безопасности в Европе отметили представители борцов за мир из различных стран Европы. Они выступили на форуме, состоявшемся в Саарбрюккене (ФРГ) после международной встречи представителей национальных комитетов сторонников мира более чем 20 стран Европы.

Стремись заручиться поддержкой
фермеров при проведении своей экономической политики, президент Никсон устроил вчера встречу в Белом доме с руководителями фермерских организаций США. Однако эта встреча, судя по всему, не принесла того, чего от нее ожидали. Руководители фермерских организаций выразили президенту свою озабоченность по поводу недавно введенного 10-процентного «сверхналога» на импорт. Они заявили, что, если США не отменят этот налог, то другие страны примут ответные меры, и это приведет к сокращению американского экспорта сельскохозяйственной продукции, что нанесет удар по фермерам.

АФРИКАНСКИЙ ПРОСЧЕТ ИЗРАИЛЯ

Стремясь избежать дальнейшего углубления морально-политической изоляции, Тель-Авив в своей политике на африканском континенте основной упор делает на раскол антиимпериалистических сил, на противопоставление государств Тропической Африки арабским странам. Предоставляя экономическую и техническую помощь некоторым государствам Африки, Израиль рассчитывает обеспечить себе если не поддержку, то во всяком случае нейтралитет при обсуждении ближневосточного кризиса в международных организациях, в том числе в ООН и ОАЕ.

В политике противопоставить черной Африке арабов и тем самым ослабить национально-освободительное движение арабских и африканских народов Израилью иногда удавалось добиться определенных дипломатических результатов. Так, еще недавно лишь немногие африканские страны выступили с прямым и резким осуждением израильской агрессии. В то время как большинство государств Африки предпочитало по определению своей позиции. Сейчас в Африке все яснее понимают подлинную намерения Израиля. Все больше африканских лидеров отказываются играть на руку израильским экспансионистам. Несмотря на нажим Тель-Авива, в прошлом году африканские страны прямо потребовали в решении конференции Организации африканского единства на высшем уровне полного выезда всех израильских войск с оккупированных арабских территорий.

Приятию этого решения индус ударом по политике Израиля. Поэтому Тель-Авив пытается возвести с целью воспрепятствовать осуждению агрессии на последней — восьмой — сессии ОАЕ, которая

проходила в июне этого года в Алжире. Накануне сессии министр иностранных дел Израиля Эбан был срочно отправлен в поездку по ряду африканских стран, получающих помощь от Израиля. В одном из многочисленных выступлений израильский министр прямо заявил, что «ближневосточный кризис — это, дескать, не африканская проблема и африканцы не должны вмешиваться в него, хотя совершенно очевидно, что главный объект израильской агрессии — Египет — расположен в Африке, а израильские войска, оккупация на восточном берегу Суэцкого канала, фактически стоят на пороге континента.

«Идея», которую израильский эмиссар пытался наложить африканцам в качестве политического курса, не нашла поддержки на сессии Организации африканского единства. Сессия приняла решение, в котором говорилось, что «африканские страны должны предпринять практические шаги, чтобы заставить Израиль вывести свои войска с оккупированных арабских территорий».

Более того, вопреки давней израильской политике, которая



Заявление МИД КНДР

ПХЕНЬЯН, 15. (ТАСС). Здесь опубликовано заявление МИД КНДР, в котором говорится, что правительство КНДР горячо приветствует и активно поддерживает переговоры между обществами Красного Креста КНДР и Южной Кореи как первый шаг на пути к устранению барьеров между Северной и Южной Кореей и объединению родины. К настоящему времени состоялось четыре встречи между делегатами двух обществ Красного Креста для подготовки переговоров, открытие которых назначено на 20 сентября в Пхеньяне. На повестке дня будут стоять такие вопросы, как свободные поездки, взаимные посещения родственников на Юге и Севере, свободная переписка между ними, а также розыск разбросанных на Юге и Севере семей.

РЕШИТЕЛЬНОЕ ОСУЖДЕНИЕ

ХАНОЙ, 15. (ТАСС). Сегодня представитель Советского Союза в ООН выразил протест против новых бомбардировок территории ДРВ. В заявлении указывается, что 12 сентября авиация США подвергла бомбардировке ряд районов провинции Куангбинь. 14 сентября американские самолеты, а также бомбардировщики «В-52» бомбили район Випхынь. В результате бомбардировок имеются человеческие жертвы, население лишено материальных угодий.

Министерство иностранных дел ДРВ решительно осуждает преступления США и требует от них немедленно прекратить все послатательства на суверенитет и безопасность ДРВ.

Помощь советских людей

15 сентября из Москвы в Дели специальным рейсом вылетел самолет «АН-12», на борту которого находятся грузы, направленные Советским Красным Крестом для населения Индии на штатах Бихар, пострадавшего от наводнения. Самолет доставит в адрес Индийского Красного Креста сухое молоко, рис, ткани, медикаменты, среди которых 150 тысяч доз противохолерной вакцины и 100 тысяч доз вакцин против брюшного тифа. (ТАСС).

БОЛЬШОЙ ИНТЕРЕС И УДОВЛЕТВОРЕНИЕ

ДЕЛИ, 15. (ТАСС). Предстоящий официальный визит премьер-министра Индии Индир Ганди в СССР вызывает здесь большой интерес и удовлетворение. Отмечая общность целей СССР и Индии в борьбе за мир и международную безопасность, индийская печать и радио подчеркивают важное значение миссии главы индийского правительства для укрепления дружественных советско-индийских отношений, для сохранения и укрепления мира в Азии и во всем мире. Газета «Патриот» указывает в этой связи, что переговоры Индир Ганди в Москве внесут вклад в укрепление индийской политики неприсоединения. Газета расценивает предстоящий визит как один из первых положительных результатов недавно заключенного Договора о мире, дружбе и сотрудничестве между Советским Союзом и Индией.

До свидания, Осло

ОСЛО, 15. (Спец. корр. «Правды»). Тепло проводила сегодня столица Норвегии пославцев Краснознаменного Северного флота. Отряд советских военных кораблей завершил свой официальный визит в Норвегию. Посол СССР в Норвегии С. К. Романовский устроил вчера вечер в посольстве, на котором присутствовали офицеры и матросы советских кораблей, а с норвежской стороны — министр иностранных дел Норвегии

ЗА ЕДИНСТВО ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ СИЛ

Коммунистическая партия Индии идет навстречу IX съезду, который состоится с 3 по 10 октября в штаб-квартире в Дели. Заключившая сессия Национального совета КПИ, на которой были обсуждены и одобрены основные документы и предложены Национальному совету КПИ Н. К. Кришнан, секретарю Национального совета КПИ Н. К. Кришнан рассказал нашему корреспонденту в Республике Индия А. Масленникову об итогах этой сессии.

Пленарная сессия Национального совета КПИ проходила в условиях, когда подготовка к съезду индийской партии в авангардную стадию, сказал Н. К. Кришнан. В одобрении сессии документов анализируется развитие международного и внутреннего положения Индии, подводится итоги деятельности КПИ в период после VIII съезда, состоявшегося в феврале 1968 года, и намечаются политическая линия и задачи партии на предстоящий период.

В докладе о международном положении в развитии мирового коммунистического движения, представленном секретарем Нацсовета КПИ С. Г. Сардесаи, подчеркивается, что истекший период характеризовался дальнейшим укреплением и сплочением сил социализма, происходившим на фоне всеостроившегося и углубления кризисных явлений в системе американского и мирового империализма. Укрепление единства мирового коммунистического движения, сплоченности в мощнейшие силы социализма, росту их влияния на развитие событий в мире способствовало московскому Совещанию коммунистических и рабочих партий 1969 года. Ход мировых событий подтверждает, указывается в докладе, что мировая социалистическая система во главе с Советским Союзом играет все более решающую роль в формировании истории современного человечества. В этот период происходило дальнейшее укрепление коммунистического и революционного движения, особенно в странах третьего мира.

Истекшие три года, отмечает в докладе, были свидетелями новых крупных поражений американского империализма на экономическом, социальном и политическом фронтах. Империалистические силы, возглавляемые империализмом США, вынуждены маневрировать, менять свою тактику, использовать новые, все более коварные методы для сохранения своих позиций и ослабления натиска революционных сил. Среди этих методов особое место отводится антикоммунизму и использованию раскольничьих ролей в мировом коммунистическом движении маоиздупольского руководства КНР.

Антикоммунизм сегодня, говорится в докладе, все чаще приобретает форму антисоветизма. Поэтому нельзя бороться против антикоммунизма, не борясь против антисоветизма. В этой связи в докладе подчеркивается необходимость непримиримой борьбы против буржуазно-националистических тенденций в мировом коммунистическом движении, направленных на свертывание единства революционных антиимпериалистических сил.

В докладе и проекте резолюции о политическом положении в стране, сказал далее Н. К. Кришнан, указывается, что политическая ситуация в Индии за последние три года претерпела коренные изменения. Глубокая радикализация в народе привела к обострению противоречий внутри национальной буржуазии и расколу правящей партии Индийский национальный конгресс. Этому способствовало усиление империалистического давления на Индию, вызывающего все более активные протесты не только со стороны трудящихся, но и со стороны неимпериалистических слоев индийской буржуазии. Все эти процессы привели к изменению расстановки сил на политической арене страны. Если во время VIII съезда КПИ силы реакции находились в наступлении, угрожая захватить власть в стране, то сейчас они вынуждены перейти к обороне. В наступлении находятся силы, выступающие за прогрессивное демократическое развитие Индии. Все это создает новые, более благоприятные условия для борьбы левых и демократических сил за интерес народа, за поворот развития страны влево.

Национальный совет КПИ пришел к выводу, что этот поворот может быть осуществлен только при условии единства левых и демократических сил, находящихся как в сямой правящей контрреволюционной партии, так и за ее пределами. Национальный совет зафиксировал в проекте политическую резолюцию, что достижение единства между демократическими, прогрессивными силами внутри конгресса и следующими за ними массами, с одной стороны, и левыми демократическими силами вне его, с другой, является сегодня главной задачей контрреволюционной партии. Вместе с тем это единство не должно быть влодом верхушечных комбинаций, а может быть достигнуто лишь на прочной основе совместных массовых выступлений левых и демократических сил в массовой борьбе в защиту коренных интересов народа. В этом суть тактической линии партии на предстоящий период.

Национальный совет, продолжая далее Н. К. Кришнан, подчеркивает, что единство не должно быть влодом верхушечных комбинаций, а может быть достигнуто лишь на прочной основе совместных массовых выступлений левых и демократических сил в массовой борьбе в защиту коренных интересов народа. В этом суть тактической линии партии на предстоящий период.

Национальный совет, продолжая далее Н. К. Кришнан, подчеркивает, что единство не должно быть влодом верхушечных комбинаций, а может быть достигнуто лишь на прочной основе совместных массовых выступлений левых и демократических сил в массовой борьбе в защиту коренных интересов народа. В этом суть тактической линии партии на предстоящий период.

СВЕТАЯ НОВЬ

ДЕБАР

зарубежная информация

СВЕТАЯ НОВЬ

ДЕБАР

Впервые в Дебар я попал случайно, несколько лет назад, возвращаясь в Скопье с Охридского озера. Перед этим была непогода, где-то на шоссе был разрушен мост, и мы поехали другой дорогой по долине реки Црнь Дряк. Этот путь еще только строился.

В Дебар мы приехали уставшие от жары и траски, от долгих стояний перед красными флажками подрывников, провалявшихся в горах дороги. На крутых ступенчатых участках города царил полуденная тишина.

Конечно, задержись по долгу, до того часа, когда спадает зной, мы увидели бы повиснувшие на улицах молодые деревья. Открылись бы лавочки знаменитых дебарских мастеров — чеканилов, ювелиров, резчиков, прошли бы стайки девушек с фабрики коров. Но мы спешили, и Дебар остался в памяти жарким тихим городком, прозванным островами иголочками минаре-тов.

Эти минаре-ты закатались утром 30 ноября 1967 года. Поднятая белая пыль, падали дома. Несколько месяцев название города не сходило со страниц югославских газет, сообщавших о последних землетрясениях.

Недавно я снова побывал в этом городе.

Вместе с молодым инженером Драгутином Андоновским мы ходили по новым асфальтированным улицам, застрелившим рядышком домами. Побывали в прекрасном Доме культуры — для зрителей зала, библиотека, музыкальный салон, кафе. Прошли в новый район города — Вена. Под ним в забутый чаще лавовых гор бросилось на солнце подгорное водохранилище, по которому шел вдали маленький пароходик.

Приветствуют инициативу СССР

БЕРЛИН, 15. (ТАСС). Правительство ГДР приветствует предложение Советского Союза о созыве Всемирной конференции по разоружению и о включении этого вопроса в повестку дня предстоящей сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

В принятом на сегодняшнем заседании Совета Министров ГДР заявлении отмечается, что такая конференция имела бы исключительно важное значение для прочного обеспечения безопасности в Европе. Правительство ГДР исходит из того, что во Всемирной конференции должны принять равное участие все государства.

В заявлении выражается готовность правительства ГДР внести свой вклад в подготовку и успешное проведение конференции.

ЛИХОРАДОЧНО ИЩУТ ВЫХОДА

ЛОНДОН, 15. (ТАСС). Сегодня здесь открылось совещание так называемой «группы десяти» — министров финансов ведущих стран Запада и представителей крупнейших мировых банков. Основной вопрос повестки дня — поиски выхода из валютно-финансового кризиса капиталистического мира. Встреча «группы десяти» проводится в обстановке серьезных противоречий между ее членами, которые особенно обострились после принятия США протекционистских мер, направленных на спасение обесценивающихся американских долларов.

ВАШИНГТОН, 15. (ТАСС). Министр финансов США Джон Конналли вылетел в Лондон. Как сообщает Конналли не везет в Лондон каких-либо новых предложений, направленных на ликвидацию валютно-финансового кризиса.

ВАШИНГТОН, 15. (ТАСС). Чрезвычайно экономические меры США потрясли западноевропейские страны, заявил после поездки в Западную Европу сенатор М. Мансфилд.

Западноевропейцы понимают, сказал он, что США переживают серьезные экономические трудности и с тревогой следят за безудержной инфляцией, постоянным высоким уровнем безработицы и растущим торговым дефицитом США. Им также ясно, что все предыдущие попытки правительства США исправить положение оказались неэффективными.

Мансфилд подчеркнул, что США расходуют огромные средства на свои военные базы за рубежом, на иностранную «помощь», на чрезмерные расходы в рамках НАТО. Именно эти расходы, заявил он,

В Лондоне открылось совещание «группы десяти»

Министры финансов, представители банков капиталистического мира обсуждают положение дел в связи с валютно-финансовым кризисом

«Партнеры» США резко осуждают экономическую политику Вашингтона

подвергают финансовое положение Соединенных Штатов.

ВАШИНГТОН, 15. (ТАСС). Дефицит платежного баланса США в этом году может достигнуть рекордного уровня — 9 миллиардов долларов, заявил заместитель министра финансов США Поль Уолкер, выступая на заседании подкомитета по внешней торговле сенатской финансовой комиссии. Это почти в три раза превышает любой предыдущий дефицит платежного баланса в истории Соединенных Штатов.

ВАШИНГТОН, 15. (ТАСС). Объявленное Вашингтоном 10-процентное повышение налога на импорт иностранных товаров еще более ухудшило бесперспективные и первоначально условия торговли, которые на-

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

Крепить фронт борьбы с колониализмом

В преддверии очередной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, открывающейся на следующей неделе, в Нью-Йорке прошли заседания объединенной сессии антиколониальных органов ООН. Объединить действия и расширить кампанию борьбы против колониализма и расовой дискриминации на Юге Африки — такое основное решение, принятое на этом представительном форуме.

Участники сессии призвали Совет Безопасности срочно обеспечить ситуацию, сложившуюся в подопечной территории ООН Юго-Западной Африке (Намбии), которую незаконно, вопреки многочисленным решениям ООН и других международных организаций, продолжает оккупировать расистский режим ЮАР. Приняты также важные документы, резко осуждающие систему апартаида, открытую помощь ряда западных держав португальским карателям, новые загромождающие Англию с самозваным режимом Смита в Родезии.

Обращение сессии к мировой общественности и принятие ею решения весьма актуальны. За последнее время расисты и колонизаторы, ополчившись на юг африканского континента, не только продолжают нагло игнорировать требования ООН и игнорировать элементарные нормы международного права, но и сами пытаются перейти в контратаку. Расширяют военные действия против патриотов в Анголе и Мозамбике, все новым и новым преследованиям подвергаются миллионы коренных жителей южноафриканских стран, военная машина расистских режимов угрожает суверенитету молодых африканских стран, миру в Африке.

Широко задуманной политической диверсии против свободной Африки является и преследование политики «диалогов» ЮАР с независимыми государствами. Разрешительная буржуазная пресса недавняя поездка президента Малави Банды в Преторию как нельзя лучше показала, каких пренебрежений хотели бы видеть империалисты в нынешней Африке. Им нужны лидеры, которые бы отделили богатые страны от остальной Африки, африканцы, составившие большинство населения, являются и преследуют политику «диалогов» ЮАР с независимыми государствами. Разрешительная буржуазная пресса недавняя поездка президента Малави Банды в Преторию как нельзя лучше показала, каких пренебрежений хотели бы видеть империалисты в нынешней Африке. Им нужны лидеры, которые бы отделили богатые страны от остальной Африки, африканцы, составившие большинство населения, являются и преследуют политику «диалогов» ЮАР с независимыми государствами.

В коммюнике, составленном министрами, говорится, что издержки валютного кризиса должны быть распределены равномерно, а не ложиться лишь на плечи стран Западной Европы и Японии. Это означает, что государства «шестерки», соглашаясь в какой-то степени ревальвировать свои валюты, потребуют одновременно девальвации американского доллара.

И наконец, в Брюсселе было решено потребовать от США включиться в разработку мер, которые должны привести в конечном счете к прекращению роли доллара как мировой резервной валюты.

Эксперты считают, что формирование новой валютной системы капиталистического мира может идти или через возвращение к золотому стандарту, или через создание «пула» сильных валют, или путем комбинации обоих способов. По этому вопросу в Брюсселе не было достигнуто соглашения. Разногласия возникли также и по проблеме соотношения валют внутри самой «шестерки». Недаром французская газета «Монд» призывает в срочном порядке созвать совещание стран ЕЭС на высшем уровне.

Ю. ХАРЛАНОВ.



Кресло для гостей. Рис. А. Баженова.

«Сонгми» в штате Нью-Йорк

ВАШИНГТОН, 15. (Соб. корр. «Правды»). Кровавые события в тюрьме города Аттика не могли не потрясти Америку. Национальные гвардейцы и полицейские по приказу губернатора Н. Рокфеллера хладнокровно расстреливали безоружных заключенных, убив, по последним, еще не полным сведениям, 31 человека и ранив около 200. О том, что заключенные не имели оружия, было известно с самого начала. «Согласно всем официальным сообщениям», — подтверждает сегодня газета «Ивинг стар», — у восставших не было ни одной единицы огнестрельного оружия. По свидетельству тюремных властей, мятежники были вооружены лишь дубинками, самодельными ножами и деревянными пиками.

Вместе с заключенными были убиты и заключенники из числа охранников. Причем официально было объявлено, что последние будто бы зарезали заключенные. Вокруг гибели заключенных тюремных властей и некоторые органы информации подняли невероятную шумиху, явно пытаясь разжечь ненависть к восставшим. Однако врачи, осмотрев-

шие трупы, заявили, что все девять убитых заключенных погибли от огнестрельного оружия. Тюремные власти с великой неохотой, буквально сквозь зубы признали, что врачи правы. Что ко всему этому можно добавить? Можно быть, лишь свидетельством оставшихся в живых охранника Элмера Хью, который рассказал, как молодой заключенный открыл огонь своим телом, когда солдаты открыли стрельбу.

«Он спас мне жизнь», — сказал Хью, — но сам был убит... «Теперь мы имеем еще одно Сонгми, с горечью заявил известный американский юрист Уильям Канстер. На этот раз в штате Нью-Йорк.

Вчера целый день на крыше телевизиора мелькали солдаты и каски с вышками наготовку, военные грузовики, ворота то одной тюрьмы, то другой, тюремные стены и бесконечные окна с решетками. Это телевизионные репортеры рассказывали о волнениях в тюрьмах Америки, которые прокатились по всей стране после того, как стало известно о кровавой бане в Аттике. В Балтиморе заключенные объя-

ОТПОР ПРОИСХАМ АВАНТЮРИСТОВ

САНТЯГО, 15. (ТАСС). Министр внутренних дел Чили Хосе Тоа в беседе с журналистами заявил: правительство уверено в стабильности законного режима в стране. Мы знаем о поддержке правительства большинством чилийского народа, о высокой гражданской сознательности чилийского народа, о верности законной власти, наших вооруженных сил и корпуса карабинеров. Однако нам долг предупредить любую необдуманную авантюру, череду, что спровоцирует отрыв от правительства обратило внимание общественности на действия отдельных групп меньшинства, стремящихся искусственно вызвать трудности в стране.

«Мы не разоблачили заговора или попытку государственного переворота», — отметил он. — Мы обратили внимание наиболее ответственных политических сил и общественности на действия отдельных групп, которые пытаются любыми средствами создать неспокойную, ненормальную обстановку в Чили».

Честная Америка негодует. Вчера во многих городах страны, в том числе и в столице, состоялся демонстрация протеста против кровавого побиения в Аттике, против преступлений расистов и реакционеров, счет которых продолжает расти из месяца в месяц.

Б. СТРЕЛЬНИКОВ.

ПО ПУТИ В ПХЕНЬЯН

Направляясь с официальным визитом в КНДР, Председатель Президиума Венгерской Народной Республики Пал Ловинци пролетел из Будапешта сделал остановки в Куйбышеве, Омске, Иркутске и Хабаровске.

На аэродроме жон Ловинци и сопровождающих его лиц встречали руководители партийных и советских организаций.

15 сентября венгерские товарищи отбыли в Пхеньян. (ТАСС).

ПОЛОЖЕНИЕ НА ГРАНИЦЕ

ДЕЛИ, 15. (ТАСС). На индийско-пакистанской границе по-прежнему сохраняется напряженная обстановка. Сегодня утром вспыхнула ожесточенная перестрелка, когда пакистанские войска внезапно вторглись на территорию в районе населенного пункта Раннагар (штат Западная Бенгалия), сообщает агентство ПТИ.

РАВАЛПИНДИ, 15. (ТАСС). Как сообщает агентство АПН из Дакки, в ночь на 13 сентября со стороны Индии был произведен артиллерийский и минометный обстрел пакистанской территории в районе Кханджура.

Тайные маневры?

РИМ, 15. (Соб. корр. «Правды»). Газета «Уинта» печатает на видном месте сообщение о распространившихся здесь сведениях, согласно которым находящийся в стране с частным визитом начальник штаба армии США генерал Уэстморленд присутствовал на тайно организованных военных маневрах итальянских войск. «Если эти сообщения, как мы считаем, достоверны», — пишет газета, — мы находимся перед лицом бесспорного факта: с достаточной определенностью политическими последствиями. Дело в том, что согласно установленным в Италии после создания республиканского строя традициям, на военных маневрах всегда присутствовали представители правительства и парламента. На этот раз гражданские власти не были даже поставлены о них в известность. «Каково значение этих операций?» — спрашивает газета. — «Какие причины заставляют итальянские командования объявлять их секретностью и избегать присутствия представителей конституционных партий?» Тот факт, что при этом в зоне маневров находился иностранный генерал, лишь усиливает остроту поставленных итальянских общественностью вопросов, подтверждая обоснованность ее беспокойства по поводу «частного визита Уэстморленда».

Н. ПРОЖОГИН.

НЕБО НАД ВАЛОРИСОМ

Репортаж из французского города

У дорожника указателя с надписью «Валорис» наш провожатый «Пенн» круто повернул налево и начал выплывать головокружительные зигзаги по узкому шоссе, протягивающему между невысокими лесистыми горами. Когда-то по этой долине, позванная доселе, тяжело ступали грозные легионеры: в Валорисе мы видели высеченные на камне упоминания о походах Тита Августа и других римских императоров. Много веков спустя по этой же дороге прошел и другой император. В средневековом городке Гольф-Жуан 1 марта 1815 года выкатился Наполеон, бежавший с острова Эльба. От Гольф-Жуана до Валориса всего несколько километров — вдоль благоухающей долины, мимо садов и виноградников, на которых с рассвета до позднего вечера кипит работа — сейчас разгар уборки урожая.

Валорис по латыни означает «золотая долина», — поясняет нам заместитель мэра городка Отжест Вай, — и действительно, здесь много места щедро одарены природой. Этот край, а особенности соседний с Валорисом город Грас, — один из крупнейших центров по производству сырья для парфюмерной промышленности. Но подлинную славу Валорису принесла не парфюмерия, а керамика. Этот небольшой город издавна известен своим гончарным производством. Ремесло передавалось из поколения в по-

коление. Однако подлинное искусство пришло сюда сравнительно недавно. Местные жители рассказали нам такую историю. Однажды — после второй мировой войны — в городе появился невысокий крашенистый человек. Его узнали сразу — это был Пабло Пикассо. Он зашел в первую попавшуюся ему мастерскую и с разрешения хозяина выпилил маленькую фигурку торо — бычка. Через несколько дней он раскрасил эту фигурку и попросил ремесленника обжечь ее в печи. Так началось увеличение художника искусства керамики. В 1949 году Пикассо поселился в Валорисе и прожил здесь несколько лет. Его жирандеростый талант оказал благотворное влияние на местных ремесленников. Постепенно глиняные изделия мастеров Валориса заиграли всеми цветами радуги, украсились характерными рисунками. Известность города стремительно росла. В 1959 году всемирно известные изобретатели керамический завод и завод по производству керамики, который они еще чаще стали называть в обиходе «Пикассоград».

Мы провели целый день на узких улицах Валориса, заглядывая в крохотные ателье, наблюдая, как ловкие

руки мастеров превращали бесформенные куски глины в сказочные фигурки, изящные чашечки и блюда. Гончарное производство и керамика — основное занятие для многих жителей Валориса.

Мы стремились к разному в Валорисе других отраслей помимо керамики и гончарной, — говорили нам в муниципалитете. — Это позволит нашим землякам более уверенно смотреть в свой завтрашний день. На протяжении четверти века в муниципальном совете города неизменно избираются представители демократической сил. В настоящее время в числе 27 советников — 14 коммунистов и 4 социалиста. Мэр городка Поль Деринг и его заместитель подробно рассказали нам о деятельности муниципалитета. За четверть века в городке выросли здания школы, больницы, школы, спортплощадки. Несмотря на многочисленные трудности, демократический муниципалитет все же успевает делать много. Раз в два года, например, здесь проводится муниципальная выставка художественной керамики. В прошлом году в подобной выставке, которую осматрело 120 тысяч посетителей, участвовали и советские мастера. Это лишь один из примеров крепящихся франко-советских связей, о

которых мы слышали много добрых слов от жителей этого средиземноморского городка. О взаимной пользе всестороннего сотрудничества между Францией и Советским Союзом говорили нам и в Грасе. Ряд фирм этого городка могут предложить нашим организациям немало интересных для парфюмерной промышленности. Многие жители Лазурного берега, с которыми нам доводилось встречаться, выражали надежды на дальнейшее расширение франко-советских связей, укрепление традиционной дружбы между народами Франции и СССР. Словом, и здесь, в «глухой» долине, за несколько сот километров от Парижа, четко прослушивается пульс времени, ясно ощущается стремление к развитию международного сотрудничества.

В Валорисе, в национальном музее современного искусства, мы долго стояли перед известным триптихом Пабло Пикассо «Война и мир». Произведение аллюгорично изображает бедствия и ужасы войны и блага мирной жизни. Большой художник мыслитель, отмечавший в октябре свое 90-летие, увековечил картину таким символом: четыре обвивающиеся фигурки, изображающие различные человеческие расы, и голубь мира — на солнечном ясном фоне. Голубом, как небо над Валорисом.

В. СЕДЫХ. (Соб. корр. «Правды»). Валорис — Париж, сентябрь.

БАРИКАДЫ В СЕВЕРНОЙ ИРЛАНДИИ

ДУБЛИН, 15. (ТАСС). В Богсаиде, католическом квартале южного города Северная Ирландия Лондондерри, вновь разгорелись баррикады. Они появились после того, как английские солдаты забросали этот квартал гранатами со слезоточивым газом «си-эс» и открыли огонь по жителям. Несколько жителей Богсаиды получили ранения.

Дублинская печать отмечает, что прошедшие сутки были одними из самых трагических в истории Северной Ирландии с момента введения девятого августа так называемого «закона о чрезвычайных полномочиях». Этот «закон» развязал руки властям и позволил им бросить за решетку

без суда и следствия несколько сот человек. Газеты с тревогой отмечают, что власти и английские солдаты потворствуют католическим экстремистам, которые в последнее время значительно активизировались.

ЛОНДОН, 15. (ТАСС). Трое убитых и около десяти раненых — итог столкновения в минувшие сутки в Ольстере между английскими войсками и местными жителями. Среди убитых два британских солдата.

С начала текущего года, сообщает сегодня газета «Таймс», в Ольстере было зарезано более 500 человек. В результате столкновений погибло 70 человек, сотни людей получили ранения.

В полночь под усиленной охраной четыре ирландских коммуниста доставили в казарму английских войск. Там, сообщает газета «Морнинг стар», их в течение часа допрашивали и издевались над ними.

Арестованные видели в окне, как в соседнем помещении жестоко избивали людей, обвиненных в принадлежности к солдатам.

Около 2 часов ночи арестованных коммунистов отпустили на свободу, причём заявив, что «произошла ошибка».

В Северной Ирландии. В полночь под усиленной охраной четыре ирландских коммуниста доставили в казарму английских войск. Там, сообщает газета «Морнинг стар», их в течение часа допрашивали и издевались над ними.

Арестованные видели в окне, как в соседнем помещении жестоко избивали людей, обвиненных в принадлежности к солдатам.

Около 2 часов ночи арестованных коммунистов отпустили на свободу, причём заявив, что «произошла ошибка».

Освистали Штрауса

БОИМ, 15. (ТАСС). Решительный протест против выступления лидера британских реакционеров Штрауса выразили участники митинга в Берне, состоявшегося в связи с предстоящими выборами в городской парламент. Как только Штраус поднялся на трибуну и начал говорить, в зале, где собралось более 5 тысяч человек, раздались свист и возгласы: Штраус, убивай врагов! Штраус вынужден был прекратить речь и покинуть трибуну.

ПРОИЗВОЛ ОККУПАНТОВ

ЛОНДОН, 15. (ТАСС). Английские оккупационные войска совершили акт произвола в Ольстере. Они арестовали вчера в Белфасте организатора северного крыла Коммунистической партии Ирландии Дж. Стюарта, члена исполкома молодежного движения Конноли Джона Хоббса и Джона Кларка, а также генерального секретаря молодежного движения Конноли Дэвисона. Предлогом для ареста послужили найденные у них номера газеты «Юинтия», которую коммунистическая партия легально из-

ПРЕСТУПЛЕНИЯ АГРЕССОРОВ

ХАНОЙ, 15. (ТАСС). Десятки тысяч жителей южноазиатских провинций Канто, Чаньинь и Ратля в результате применения американской военной авиации химических веществ страдают различными заболеваниями. На обширных площадях уничтожены посевы и сады.

НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

ОКНА ИЗ ПРОЗРАЧНОГО ПЛАСТИКА. В локонных и пассажирских вагонах железной дороги «Пенн Сентрал» (США) в окна вместо стекла вставляются листы из полпрозрачного пластика. Он обладает прозрачностью луч света и в 250 раз прочнее его. Новую материалу и толщину не легко приять любую форму, так как он короче поддается расплавлению. Низкая теплопроводность прозрачного пластика (второе название, чем у стекла) позволяет лучше сохранять тепло внутри вагона зимой и прохладу летом.

ТУННЕЛЬ НА ПОВЕРХНОСТИ МОРЯ. Новое транспортное средство для перевозки грузов по воде разработано в Англии. Оно представляет собой трубу на резины или полиэтилена, которую укладывают на воду и наддувают воздухом с помощью специального баллона. Для поддержания в таком туннеле необходимого давления используются электровентиляторы. При испытании трубы диаметр около четырех метров и длиной

400 метров по поверхности моря транспортировалась грузом весом две-три тонны. Туннель сохраняет свою форму даже при сильном волнении моря. Его можно применять для отгрузки судов без причалов, перевозки грузов через реку без моста, снабжения морских буровых установок и других целей.

ТОМАТЫ В АТМОСФЕРЕ ЭТИЛЕНА. Члены Венгрии применили обработку растений газом этиленом. В плодочные теплицы газ поддают, как правило, ночью, так как днем подпочвенные прорываю для предотвращения растений от перегрева. Отрицательного влияния на качество плодов газ не оказывает. Хорошо воздействует этилен на созревание томатов. Их помещают под пленочные укрытия и подают туда газ определенной концентрации. По мере покраснения томаты выбирают. Вес плодов при такой обработке не увеличивается — лишь ускоряется процесс созревания.

ДЕНЬ

И появился островок

СИМФЕРОПОЛЬ, 15. [Корр. «Правды» А. Богдан]. В семидесяти километрах от мыса Тарханкут, над морским дном, перспективным, по мнению ученых, на нефть и газ, завершено сооружение первого на Черном море металлического островка с буровой установкой. Проект его разработан специалистами бакинских институтов «Гипроморнефть».

С концертами к друзьям

АЛМА-АТА, 15. [Корр. «Правды» В. Шепель]. В Жельсинки вылетели мастера искусства Казахстана для участия в днях казахской культуры, проводимых в Финляндии. Коллективы ансамблей — народных инструментов имени Курмангалиева, хореографический «Молодой балет Алма-Аты» — выступят в Хельсинки, Тампере, Турку и других городах. Любители вокального искусства познакомятся с лучшими исполнителями народных песен.

«Золотая свадба»

СУМГАИТ, 15. [Корр. «Правды» Л. Тарнов]. «Золотую свадбу» справили супруги Подгорные — Федосия Фоминична и Петр Павлович. В их адрес поступили приветствия из десятков городов страны. Каждая телеграмма — это своеобразная весть на жизненном пути заслуженного мастера Азербайджанской ССР П. Подгорного, работающего сейчас на местном трубопрокатном заводе. Он варил сталь на Магнитке, на Украине, в Казахстане, начал черную металлургию Азербайджана — 18 лет трудится Петр Павлович в Сумгаите. В школе Подгорного прошли обучение многие.

Печатаются быстрее

ТАЛЛИН, 15. [Внештат. корр. «Правды» В. Кубарев]. В Эстонии пошла в действие новая типография издательства ЦК Компартии Эстонии. Здесь уже печатаются около тридцати периодических изданий, в том числе орган ЦК КП Эстонии, Верховного Совета и Совета Министров Эстонской ССР газета «Нава хяль». Скорость печатания, благодаря возросшему количеству станков, в стране начали печататься способом офсетной печати несколько газет. Машины позволяют печатать газету в пять красок.

К А К ЭТО БЫЛО

РЕЙСОВЫЙ САМОЛЕТ ВОЗВРАЩАЛСЯ ИЗ ПРАГИ В МОСКВУ. Могучего сложения летчик вышел из пилотской кабины. Сел у окна. Николай Михайлович Шпанский сорок восемь лет. Он пилот-инструктор Аэрофлота. Что это за должность? Если надо, летаете сам, как командир корабля, но обычно проведаете других летчиков за штурвалом новых для них машин. А порой и опытных командиров страхуете при первой посадке. Вот и сегодня его старый товарищ Константин Селецкий впервые пошел в Прагу «ИЛ-62».

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА ГДЕ ЭТО ЕСТЬ ДЫНАЛАМ ПЕСКИ

«...На высоте двух тысяч метров горы затеяли хороши. Они захватили в свои объятия кусочек голубого неба. Это слова Максима Горького. Сказаны они о Севане.

Не только красотой славится замечательное горное озеро. Это огромный резервуар воды для орошения долин, раскинувшийся в 40—50 километрах от него. Земля плодородна, солнце щедро лизает ее своими лучами. Нужна была вода, чтобы засела долина. И вода пришла. Свои «голубые шатры» Севан разбил в Араратской долине, и, насколько хватает глаз, засеяли здесь виноградники. Но вода все удалялась и удалялась от берегов. Озеро вдолжну в долину лизало. Теперь надо было подумать о нем самом. Так и следовало сделать. Под горным хребтом Вардениса начали прорубать 48-километровый туннель, чтобы воды реки Арпы пришли на помощь Севану, не позволяли и дальше падать его уровню. А вокруг озера уже раскинулось широкое поле мертвой земли. Предполагалось, что объединившись от воды, будут покрыты плодородным илом. Вель три десятка выходящих в озеро рек ежедневно приносит с собой тонны ила. Туннели оказались надежны. Удаляясь от берегов, вода уносила с собой в центральную часть озера и весь ил. Медкий песок, покрытые солью камни — вот что остается здесь. Было решено создать лесные полосы: пусть зеленый венок украсит берега. Специальная группа «Союзгипролесхоза» долго изучала земельно-климатические условия этих мест. Составили проект, началось озеленение безжизненного песчаного колыма. Знойная земля неприветливо встретила лесоводов. Из высаженных в течение года на 900 гектарах деревьев уцелело лишь 16 процентов. Но люди упорно продолжали свое нелегкое дело, и в успех. Через несколько лет процент успешно переживавших деревьев поднялся. Зашумели молодой листвою первые массивы тополя, пшны. Рукотворные леса наступили на пески. В городе Камо создали лесное хозяйство. Жители Камо не привыкли к деревьям: рассказывают, что когда-то горюшка за сто верст возили в Дилижан фореель, чтобы обменять на хворостники, которыми погоняют быков. Забегая вперед, скажу, что в нынешнем году здесь лесное хозяйство направлено в районы Армении и других республик нашей милой родины. Лес раздвинул свои границы, мучал. Но Севан продолжал удаляться от берегов. Естественно, что и уровень подземных вод опускался. Деревья стали высыхать. Снова поселилась тревога в сердцах людей.

Молодой специалист Пайкар Хуршудян работал в секторе лесоводства Ботанического института Академии наук Армении. Его чрезвычайно волновала проблема сохранения лесов на песках. Месяцами изучал он берега Севана. Потом побывал на Украине. Опыт, опыты... Какая пора для деревьев подходит для берегов Севана? Все говорило, казалось ему, в пользу сосны. Но было немало возражений. Против его выводов выступали довольно крупные авторитеты. Надо было идти на риск. А если не удастся? Он собрал все новые аргументы в пользу сосны. И без устали ставил опыты. Как то из-под воды были извлечены арбы. Археологи определили: «возраст» — свыше трех тысяч лет. В лесоводческом секторе института Вилья Паладиани установила породу дерева, из которого были изготовлены колеса плутов: сосна! Или, сосна! Вскоре после этого во время раскопок близ Еревана академик Плотников обнаружил огромное бревно. Жители Урарту покрывали таким бревнами крыши своих домов. Хотя бревно служило людям в седьмом веке до нашей эры, дерево прекрасно сохранилось. Анализ, к радости Пайкара, показал, что это ольшанка сосны. Проникли годы. Сегодня на берегах Севана шумит сосновый лес. Уже почти на четырех тысячах гектарах разметилось это зеленое диво. Директор Нордлузского лесного хозяйства Лева Арутюнян с восторгом показывает сосны

ростом в четыре-пять метров. Потом подводит меня к едва возмужавшим над леском крохотным зеленым тычикам. На его радостном и каком-то торжественном лице — улыбка: — Началось саморазмножение, — говорит он. — Значит, они выходят из-под опеки человека. Значит, искусственный лес превращается в естественный. Вы понимаете, в естественный! Его товарищи научный работник Э. Шатоев, лесничий А. Абрамян улыбаются, как и он, и с гордостью смотрят на рослые, тнувшиеся высь деревья. Быть может, вспомнят холодные ночи, снега, ураган, валивший с ног людей, которые лелеяли этот лес. Не только природа не очень то дружелюбно встречала будущий лес, но и люди — работники лесного хозяйства. Деловитый, как охотник, выходящий в поле, он, как и все работники, не получил ни единого слова похвалы. Он не согласен с Хуршудяном. Обе стороны горячо, запальчиво настаивали на своем. А решение было таким: сосна. На берегах Севана появились палатка Пайкара Хуршудяна. Жил он тут долго, до тех пор, пока на сотнях гектаров не были высажены крохотные сосенки. Проникли годы. Сегодня на берегах Севана шумит сосновый лес. Уже почти на четырех тысячах гектарах разметилось это зеленое диво. Директор Нордлузского лесного хозяйства Лева Арутюнян с восторгом показывает сосны

таинства академии было принято решение: шестидесятипроцентную приживаемость сосны, посаженной у озера Севан, приравнять к ста процентам. Вопрос материальной заинтересованности таким образом был решен. Сосна вышла на «большую дорогу». Это далеко не единственный пример того, как в Армении заботятся о сохранении природы, ее обогащении. Среди энтузиастов трудной, но очень большой, важной работы — профессор В. О. Казарян. Благодаря его усилиям на выжженных солнцем, пустынях в недалеком прошлом землях около Еревана тумтуют теперь аллеи Ботанического сада. Богатство его воображения. В Араратском районе прежде деревьев не было вовсе. Теперь появились леса. «В Сиснине деревья расти не будут!» — говорили местные жители. А теперь здесь такие большие зеленые массивы, что нынче учреждена специальная лесная охрана. «Дорога приближается к Севану. Затем она поворачивает в сторону Камо, Мартуни, Вардениса. Еще издали на фоне голубых вод Севана виднеется зелень. О чем шумит сосны? Не о людях ли, которые помогают зеленому другу обживать все новые и новые места под шедрым солнцем Армении? Г. АРАКЕЛЯН. (Корр. «Правды»). Армянская ССР.

Гастроли «Большого»

Из Москвы в Будапешт отбыла оперная группа Академического Большого театра Союза ССР. Прославленный коллектив 19 сентября начнет гастроли на сцене Венгерского государственного оперного театра. Звездой оперы «Борис Годунов» М. Мусорского, «Пиковая дама» П. Чайковского и «Семья Котиков» С. Прокофьева. Из Будапешта советские артисты отправятся в Вену. Зарубежные слушатели познакомятся с искусством И. Архиповой, Г. Вишневецкой, А. Орнштейн, Л. Адеевой, Е. Образцовой, В. Афанасовой, М. Киселева и другие ведущие солисты ГАБТ. За время гастрелей оперный коллектив даст восемнадцать спектаклей. А в эти дни на его сцене будет выступать коллектив будапештской, а затем венской оперы. (ТАСС).

ФИЛЬМЫ НАРОДНОЙ ПОЛЬШИ

Лучшие художественные фильмы последних лет включены в программу Дней польского кино, начавшихся 15 сентября в московском кинотеатре «Мир». Дни проводятся в соответствии с планом культурного сотрудничества между СССР и ПНР. Советские зрители увидят киноленты: «Польский альбом» (режиссер Я. Рыбковский), «Меридиан нуля» (режиссер В. Подгорный), «Бережники» (режиссер А. Вайда), «Лицо ангела» (режиссер С. Жмелевский). Дни польского кино пройдут также в столице Таджикистана — Душанбе. (ТАСС).



ЯЗЫКОМ ГРАФИКИ

Современная эстонская графика стала одним из заметных явлений не только национально, но и всего советского искусства благодаря самобытности своего языка, глубине поэтического взгляда на мир. События Великой Отечественной войны, человек труда в новом социалистическом обществе, пейзажи родной Эстонии, иллюстрации к произведениям советских авторов — вот далеко не полный перечень тем, которые волнуют эстонских мастеров. Сегодня мы публикуем две работы, взятые из вышедшей недавно в издательстве «Советский художник» монографии «Эстонская графика»: А. Кееренд — «На стройке» (из серии «Строители»), Э. Тухелетс — «Мать с ребенком».

Итак — полуфиналы

ЗСЕН, 15. (ТАСС). Очередная четвертую победу в предварительных играх — на этот раз командой Франции (75:63) — баскетболисты СССР вывели в полуфинал чемпионата Европы. Путевку в полуфинал из первой группы завоевали также польские спортсмены, которые в четвертом туре взяли верх над командой Румынии — 80:74. Советские баскетболисты, превосходя французов по классу, действовали не так быстро, как обычно, уверовав еще на старте в свой успех. До перерыва они все время владели инициативой, и их преимущество было велико. Но соперники не считали шухом встречи пререшенным и после отрыва повысили темп. Итоговая ошибка

ки наших игроков в передачах, они сумели сократить разрыв. А в это же время в спортивном зале Боблигеа состоялась решающая встреча команд второй группы, где баскетболисты Югославии победили итальянцев — 79:69. Обе команды уже вышли в полуфинал, и матч решал только, кто будет играть с победителем первой группы, а он должен был выигрывать вечером в матче СССР — Польша.

И вот на площадке — сборные Советского Союза и ПНР. Игра идет динамично, чувствуется, что польские спортсмены зорко следят за каждым движением и стремятся добиться победы. За несколько секунд до перерыва наши баскетболисты ведут

ПЕРВЕНЕЦ РЕАКТИВНЫХ ТРАСС

Вчера на одной из воздушных трасс нашей страны совершил юбилейный рейс самолет «ТУ-104»: пятнадцатый лет назад была открыта эра реактивной авиации в Аэрофлоте.

Рейсовый самолет возвращался из Праги в Москву. Могучего сложения летчик вышел из пилотской кабины. Сел у окна. Николай Михайлович Шпанский сорок восемь лет. Он пилот-инструктор Аэрофлота. Что это за должность? Если надо, летаете сам, как командир корабля, но обычно проведаете других летчиков за штурвалом новых для них машин. А порой и опытных командиров страхуете при первой посадке. Вот и сегодня его старый товарищ Константин Селецкий впервые пошел в Прагу «ИЛ-62».

Костя Селецкий! Сколько «соли звезд» он с ним еще пятнадцатый лет назад! Многие ли помнят, как удивлялись тогда новому советскому самолету «ТУ-104». Скорость — 850 километров в час. Высота — десять тысяч метров. На борту искусственный климат, «земная атмосфера». Пятнадцатый лет назад рейсом Москва — Иркутск Селецкий открыл эру реактивной авиации в Аэрофлоте.

«Сколько нас было тогда? — думает Шпанский. — Летчиков Аэрофлота, имеющих право водить «ТУ-104»? Меньше десятка. Сегодня новое дело начиналось...» Реактивные корабли поступали в Аэрофлот в мае 1956 года. 15 сентября начались регулярные полеты новых машин по расписанию. Николай Михайлович помнит: его товарищи водили могучие машины во многие города мира. А Шпанский — человек, у которого, кроме высокого летного мастерства, была удивительная способность авиационного педагога, — летал в те дни лишь по нескольким отдельным знакомым ему маршрутам: учил, вводил в строй все новых и новых командиров.



Чемпионы названы

ОРЕЛ, 15. [Внештат. корр. «Правды» В. Проскура]. Высокий мастерство пилотирования продемонстрировал участник закончившегося здесь первенства СССР по самолетному спорту. Более 60 летчиков оспаривали звание чемпиона пятого океана.

Турнирные вести

ТЯНЦЕВА АТЛЕТКА. Атлетка Тянцева А. из Звенигорода завоевала Зрительский приз на республиканских соревнованиях общества «Буревестник» выиграла в весовой категории 131 килограмм. Этот результат на 500 граммов выше прежнего рекорда С. Р.

Кубки ждут победителей

Большие футбольные дни наступили на европейском континенте. Сильнейшие клубные команды начали борьбу за три приза — Кубок УЕФА, Кубок чемпионов и Кубок обладателей кубков.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

К. С. СТАНИСЛАВСКОГО — МОСК. ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР на Малой Бронной — Ромео и Джульетта. ТЕАТР «РОМЭН» — в Концертном зале им. П. И. Чайковского — «Синяя» — Цыган; в Зеркальном зале театра «Земляки» — Горькая кровь. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ТЕАТР КУБОЛ — Малый зал — в 11 час. — Волшебная палочка. Большой зал — в 2 часа — Волшебная палочка. Алладина; вечер — Новое искусство.